AUT. 100 Kaytanndn systeemiajattelu, syksy 2024
Veli-Pekka Pyrhinen
MNIMI: Opiskelijanumero:

Ohjeet: Ei laskinta, eika kirjallista materiaalia. Kokeessa on Kaksi sivua ja nelja tehlavad. Koealkaa on
1 h 45 min. Kirjoita vastaukset kysymyspaperiin ja/tai ruutupaperille. Palauta paperit kokeen paatyttya.

Tehtévid 1. Selosta alla olevat termit ja kasitteet maksimissaan kolmella virkkeella.

a) wvahvistava silmukka

by wvarasto—virtauskaavio

c)  kobra-efekti

d) tasapainotila

Tehtavd 2. "To me, the most beauliful word in the dictionary is tarff, and it's my favourite word” — totes
Donald Trump lokakuussa pidetyssa haastattelussa. Uuden iPhone 16 USAR hinnasta karkeasti noin
50 % perustuu tuonteihin, joista merkittdva osa on perdisin Kiinasta. Vasta valittu USAn presidentti
Donald Trump on uhannut asettaa 60 % tariffit Kiinasta USA:han tuotaville tavaroille, mista saattaa
aiheutua merkittivaa haittaa Applelle.

Yksinkertaistetusti tilanne on seka Applen ettd Applen osakkeenomistajien nakdkulmasta kiinnostava:
Jos Apple nostaa iIPhonen hintaa kattaakseen Kiinan tuontitariffeista aiheutuvat lisamaksut, niin se
vahentdd iPhonen kysyntdd. Jos taas iPhonen hinta pidetdan nykyiseldan, niin voittornarginaall
pienenee. Kummallakin on taipumusta alentaa osakkeen hintaa, ja Apple joutunee tasapainoilemaan
hinnan korotusten ja voittomarginaalin valila. )

Piirrd tlanteesta syy-seuraussuhdekaavio, jossa on seuraaval muuttujat seka niiden valiset nuolet
polariteetteineen:

Kiinan tuontitariffit
osakkeen hinta
myydyt iPhonet
iPhonen hinta
iPhanen kysynts
voittomarginaali

Oletetaan, ettd iIPhonen hinta kasvaa tariffien tullessa voimaan. Qletetaan myds, ettd jos iPhonen
myynnit vahenevat, niin iPhonen hinta laskee.

°) On mahdollista, ettd Apple paattaa sirtda osan iPhonen valmistuksesta ja kokoonpanosta Kiinasta
esimerkiksi Intiaan, milld Apple pystyisi valttamaan tariffimaksuja. Apple saattaa tosin saada jonkinlaisia
vapautuksia Kiinasta tuotavien tuotteiden tariffeile, kuten Trumpin edelliselld kaudella kavi,
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Tehtavd 3. Kasvua rajoittavia tekijéitd iimenee organisaatioiden er tasoilla. Esimerkiksi
huipputeknologiafirmat kasvavat nopeasti, koska niillda on mm. kyky luoda uusia innovatiivisia tuotteita
ja palveluita, jotka tuottavat merkittavasti voittoa. Ne myds panostavat tutkimus- ja kehittamistoimintaan
(T&K), ja palkkaaval sitd varten lisda henkildkuntaa kuten tutkijoita ja insinfdreja.

Vahitellen kasvava henkildkunnan m&ard tulee kuitenkin yhd vaikeammaksi johtaa, jolloin kokereiden
insindbrien johtamisvastuu tyypillisesti kasvaa. Tasta seuraa, etta heilda on yha vahemman aikaa
varsinaiselle T&K-tydlle. Tama taas johtaa pidentyviin tuotekehitysaikoinin, mikd hidastaa uusien
tuotteiden ja palveluiden syntymista.

a) Taydennd alla oleva S5K seuraavilla muuttujila: tuotekehitysaika, johtamisvaikeus, kokeneiden
insinddrien johtamisvastuy, T&K insinddrien maara, kokeneiden insinddrien kyky johtaa. Lis&a
muuttujien valille kausaliteetit polariteetteineen kuten valmiiksi annetussa SSK:ssa.
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b) Kirjoita taydennetyn SSK:n perusteella yksi skenaario lahtien tilanteesta: "Teknologiayritys on
onnistuneeasti lanseerannut uuden menestyvan tuotteen, jonka ansiosta T&K-budjettia on pystytty
kasvattamaan..." Ota sitten kantaa, miten syntyvéa tilannetta voisi korjata.

Tehtédvid 4. Alla on tydntekijan tyoskentelya kuvaava SSK. Tydntekija toimii niin, ettd jos ero haluttujen
tulgien ja todellisten tulojen valilla on positiivinen, niln tyéntekija pyrkii kompensoimaan eroa tekemala
pidempia tyGpaivia eli kasvattamaan tehtyjen tydtuntien maaraa.
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a) Maarita syy=seuraussuhdekaavion nuolten puuttuvat polariteetit.
b) Maarita silmukoiden polariteetit ja keksi silmukoille kuvaavat nimel.

c) SSK:sta on tarkoitus tehdd tietokonesimulointiin sopiva VWK, Mitkd ovat kaksi avainvarastoa?
Perustele vastauksesi.
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Tehtdva 1. Kalso termien selitykset terminologiawikista tai kurssimatskuista.
Tehtava 2. Tehtdvdnannon oletuksila:
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Huom. Jos kausaliteetti on wvedetty suoraan iPhonen kysynnasta osakkeen hintaan kuten
tehtavanannon tekstissa on kirjoitettu, niin se on ilman muuta tayden poisteen vastaus, jos kaavio on
muuten piirretty olkein. Jos tiedossa on kysyntad heikentavia tekijdita, nin osakkeen hinta reagoi jo
tahan tietoon. Vastaavasti, jos raportoidut myyntiluvut j8&vat ennakoidusta, niin osakkeen hinta reagoi.

Kuten tehtdvanartoon oli kirjpitettu, niin on mahdollista, ettd Apple paataa sirtda osan iPhonen
valmistuksesta ja kokoonpanosta Kinasta esimerkiksi Intiaan, milld Apple pystyisi valtamaan
tariffimaksuja. Apple saattaa tosin saada jonkinlaizia vapautuksia Kiinasta tuotavien tuotteiden
tariffeille, kuten Trumpin edelliseld kaudella kawvi.

Muita kommentteja: Itse koepaivana Trump esitti uusia tullitariffiuhkauksia, jolloin porssit laajasti koko
Europan mittakaavassa laskivat. Myds Helsingissa lasketeltiin lahes —1,5 %. Jos Trumpin uhkaukset
toteutuvat, niin Eurcopassa pelatdan, ettd Kiinan polkumyyntihintaisten tuotteiden ylitustanto tuupataan
Eurcopan markkinoille, Se taas saanee Euroopassa aikaan vastatoimia,

Tehtava 3. a)
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“Teknologiayritys on onnistuneesti lanseerannut uuden menestyvén tuotteen, jonka ansiosta T&K-
budieltia on pyslytly kasvattamaan ja siksi myds TEK insinddrgd on palkattu isdd. T&K henkidkunnan
mddrdn kasvaessa myds johtamisesla lulee yhd valkeampaa. Taldin tyypilisesti kokeneiden
insinddrien johlamisvasiuu kasvaa — jopa laakaksi asti —, mink4 seurauksena heild on yhs vdhemmén
aikaa fuotekehitykseen, Tdmé taas johtaa pidempin fuotekehitysaikoihin ja siksi kaavion kasvua
kuvaava R-silmukkaa heikkenee”. Huom. Skenaarion sanaoittaminen auttaa tarkastamaan kaavion.

Tilannetta voisi korjata palkkaamalla (osaavia) johlajia. Heiltd saattaa kuitenkin puuttua arvokasta
ymmaéarrystd esimerkiksi organisaation toiminnasta sekd organisaation uusien tuotteiden ja palvelujen
kehittdmisesta. Siksi parempi vaihtoehto saattaisi olla, etta johtamiseen soveltuvia ja johtamisvastuuta
haluavia kokeneita insinGoreja pyrittaisiin kouluttamaan kasavaneita johtamistarpeita varten. Heilla on
paras nakemys ja kokemus organisaation toiminnasta yms.
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Muita kommentteja: Tehtdvassd karkeasti kuvattu tilanne on ylattédvan tyypilinen kaytdnndssa.
Lisdksi Johtamisvaikeuden ja Kokeneiden insinddrien johtamisvastuun valisessa kausaliteetissa on
vilve, jonka arvo riippuu organisaation kasvunopeudesta eli tAssd R-silmukan voimakkuudesta,
kehitettavien tuotteiden kompleksisuudesta ja kokeneiden insinddrien johtamisosaamisesta.

Tehtdvassa on mahdollista ajatella myds niin, ettd Kokeneiden insinddrien johtamisvastuun kasvu ajan
myéita parantaa heidan johtamisosaamistaan, jolloin kaavio voitaisiin pirtda alla kuvatulla tavalla:
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Huomaa, ettd kaavioon muodostuu B-silmukan rinnalle sitd kompensoiva R-silmukka, joka parantaa
tilannetta. Elinikdinen tydssdoppiminen kunniaan! &

Isossa kuvassa tehtavan kaavio on varsin tyypillinen “limits to growth™ silmukkarakenne, joita esiintyy
kéytanndssa erittain paljon. Alussa kasvua generoiva R-simukka on aktiivinen jonkin aikaa kaan kuin
yksistdan, mutta ajan kuluessa kasvua rajoittavat tekijét (B-silmukat) vaikuttavat yhé enemman, mitkd
stabiloivat R-silmukan kasvua, jolloin kasvu voi jopa tyrehtya.

Huom! Tilanne kasvua rajoittavassa rakenteessa on usein sellainen, ettd todellinen vipuvaikutus on B-
silmukassa, ei R-simukassa. Talkin kasvun "puskeminen” eli pyrkimys R-simukan vahvistamiseen ei
johda toivattuibin lopputuloksiing, vaan saattaa jopa voimistaa kasvua rajoittavaa B-silmukkaa. Talldin
vastusvoimat vain kasvavat, kun kasvua pyritaan pakottamaan jollain lailla.

Oon hyva ymmartda, ettd kaytinndssd muodostul aina uusia kasvua rajoittavia tekijoitd: kun yksi
vastuksen |&3hde on saatu poistettua tai sen vaikutuksia on saatu helkennettyd, niin kasvu jatkuu taas
jonkin aikaa, mutta jostakin syntyy ennemmin tai my&hemmin uusia rajoittavia tekijbita. Taitava jobtaja
tai paremmin iimaistuna hyvin johdetuissa organisaatioissa keskitytdan kasvua rajoittavien tekijdiden
annalta tunnistamiseen ja ymmartdmiseen sekd miten niiden vaikutuksia voitaisiin mahdollisest
huomioida ennen kuin ne alkavat rajoittamaan likaa.

Tehtdvad 4. a) jab):
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Silmukat voi tassd nimetd kuvaavast monella tavalla, eikd yhtd olkeaa vaslausta ole olemassa.
Paaasiahan silmukoiden nimeamiselld on, ettd kaavion lukija (ja myds kaavion piirtaja) ymmartas
silmukeoiden kaytanndn merkityksen. Nimeaminen auttaa joskus piitajaa hahmottamaan, onko simukka
ylipaansa kausaliteettien nakdkulmasta jarkeva.

Alla esimerkkinimet:
B1: Haluttuihin tuloihin pyrkiminen (nimeta voi toki myds ty&tuntien nakdkulmasta)
B2 Vasymys heikentdd tydkykya
R1: Lepo parantaa tydkykya

c)

Tydtunnit-muuttuja lienee yksi ilmeinen varasto, koska 1) se on luonteeltaan varastoituva ja sitd on
helppo mitata ja 2) siihen tulee ja siitd lahtee kaaviossa monta kausaliteettia. Tyotunnit on
varastoluonteensa lisaksi keskeinen avainmuuttuja, joka vaikuttaa kaaviossa moneen asiaan. Toisen
varaston valinnassa on hieman vapautta, yksi hyva valinta on vasymys. Myds lepaaminen kelpaa.



